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ho¸ häc v« c¬   (B¶ng A) 
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C©u I (4 ®iÓm):  

1. Ph−¬ng ph¸p sunfat cã thÓ ®iÒu chÕ ®−îc chÊt nμo: HF , HCl , HBr , HI ? NÕu 
cã chÊt kh«ng ®iÒu chÕ ®−îc b»ng ph−¬ng ph¸p nμy, h·y gi¶i thÝch t¹i sao?  

ViÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng vμ ghi râ ®iÒu kiÖn (nÕu cã) ®Ó minh ho¹.   
 2. Trong d·y oxiaxit cña clo, axit hipoclor¬ lμ quan träng nhÊt. axit hipoclor¬ cã 
c¸c tÝnh chÊt: a) TÝnh axit rÊt yÕu, yÕu h¬n axit cacbonic; b) Cã tÝnh oxi ho¸ m·nh liÖt; 
c) RÊt dÔ bÞ ph©n tÝch khi cã ¸nh s¸ng mÆt trêi, khi ®un nãng. H·y viÕt c¸c ph−¬ng 
tr×nh ph¶n øng ®Ó minh ho¹ c¸c tÝnh chÊt ®ã.  
 3. Cã c¸c dung dÞch (bÞ mÊt nh·n) : a) BaCl2 ; b) NH4Cl ; c) K2S ; d) Al2(SO4)3 ; 
e) MgSO4 ; g) KCl ; h) ZnCl2 . §−îc dïng thªm dung dÞch phenolphtalein (kho¶ng pH 
chuyÓn mμu tõ 8 - 10) hoÆc metyl da cam (kho¶ng pH chuyÓn mμu tõ 3,1 - 4,4). 
         H·y nhËn biÕt mçi dung dÞch trªn, viÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ion (nÕu cã) ®Ó gi¶i 
thÝch. 
 4. T×m c¸ch lo¹i s¹ch t¹p chÊt khÝ cã trong khÝ kh¸c vμ viÕt c¸c ph−¬ng tr×nh 
ph¶n øng x¶y ra:   a) CO cã trong CO2  ;   b) H2S cã trong HCl  ;   c) HCl cã trong H2S ;   
d) HCl cã trong SO2  ;  e) SO3 cã trong SO2 . 
C¸ch gi¶i 
1. Ph−¬ng ph¸p sunfat lμ cho muèi halogenua kim lo¹i t¸c dông víi axit sunfuric ®Æc, 
nãng ®Ó ®iÒu chÕ hi®rohalogenua dùa vμo tÝnh dÔ bay h¬i cña hi®rohalogenua.  
Ph−¬ng ph¸p nμy chØ ¸p dông ®Ó ®iÒu chÕ  HF , HCl, kh«ng ®iÒu chÕ ®−îc HBr 
vμ HI v× axit H2SO4 lμ chÊt oxi ho¸ m¹nh cßn HBr vμ HI trong dung dÞch lμ nh÷ng chÊt 

khö m¹nh, do ®ã ¸p dông ph−¬ng ph¸p sunfat sÏ kh«ng thu ®−îc HBr vμ HI mμ thu 
®−îc Br2, I2.  
 C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
    CaF2      +     H2SO4 ®, nãng   = 2 HF ↑       +      CaSO4   

    NaCl      +     H2SO4 ®, nãng   =    HCl ↑      +      NaHSO4 

 2 NaCl      +     H2SO4 ®, nãng   = 2 HCl ↑      +       Na2SO4 
    NaBr      +     H2SO4 ®, nãng   =   NaHSO4     +       HBr 
  2 HBr       +     H2SO4 ®, nãng   =   SO2    +    2 H2O    +    Br2  
     NaI       +     H2SO4 ®, nãng   =   NaHSO4     +       HI 
   6 HI       +     H2SO4 ®, nãng   =   H2S    +    4 H2O    +    4 I2 
2. Axit hipoclor¬ : 
 - TÝnh axit rÊt yÕu, yÕu h¬n axit cacbonic 
 NaClO      +   CO2    + H2O   = NaHCO3 + HClO 
 TÝnh oxi ho¸ m·nh liÖt, ®−a chÊt ph¶n øng cã sè oxi ho¸ cao nhÊt 
             +6 

4 HClO + PbS-2  =  4 HCl   +  PbSO4  
- DÔ bÞ ph©n tÝch : 

                                    a s                                                                         to 
HClO       =      HCl      +  O          ;        3 HClO       =      2 HCl     +   HClO3 
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3.  Dïng phenolphtalein nhËn ra K2S    

 S-2 +  H2O             =  HS -  +         OH - 
pH  > 10       →    dung dÞch phenolphtalein cã mμu ®á 

Dïng K2S lμm thuèc thö. Cho K2S vμo c¸c dung dÞch cßn l¹i:  
                                                                                          to 

- Víi  NH4Cl :  S-2 + NH4+       =         NH3↑   + HS- 
NhËn ra NH3 nhê mïi khai, hoÆc ho¸ ®á giÊy läc tÈm phenolphtalein ( v× NH3 cã 

pH  > 9 ). 
  - Víi Al2(SO4)3 : Cho kÕt tña keo tr¾ng Al(OH)3  

 Al3+   + 3 S-2 +      3 H2O  = Al(OH)3↓ +  3 HS- 
- Víi MgSO4 : Cho kÕt tña  tr¾ng Mg(OH)2 

Mg2+   + 2 S2-  +  2 H2O  =        Mg(OH)2        +    2 HS- 
- Víi ZnCl2 : Cho kÕt tña  tr¾ng ZnS 

Zn2+   + 2 S2-                =         ZnS ↓ 
Dïng NH4Cl ®Ó nhËn ra MgSO4:  kÕt tña Mg(OH)2 tan ®−îc trong NH4Cl ; trong khi 
c¸c kÕt tña Al(OH)3 vμ ZnS kh«ng tan. 

   to 

 Mg(OH)2
 + 2 NH4+            =        Mg2+       +     2 NH3↑       +      H2O 

Dïng MgSO4  nhËn ra BaCl2: 

      Ba2+ +  SO4
2-       =            BaSO4 ↓tr¾ng  

Dïng BaCl2 nhËn ra Al2(SO4)3 :  

Cßn l¹i lμ KCl.       Ba2+ +  SO4
2-       =               BaSO4 ↓tr¾ng  

 (HoÆc dïng metyl da cam lμm thuèc thö: 
NhËn ra Al2(SO4)3 

    Al2(SO4)3    2 Al3+      +   3 SO4
2- 

     Al3+     +  3 H2O     =              AlOH2+        +            H+  
Dung dÞch cã ph¶n øng rÊt axit ( pH < 4 ) lμm cho metyl da cam cã mμu da cam 

hoÆc ®á hång. 
 C¸c dung dÞch cßn l¹i ®Òu cã pH > 4,4 nªn metyl da cam cã mμu vμng. Dïng 
Al2(SO4)3 lμm thuèc thö: 

 - Víi BaCl2 cho kÕt tña tr¾ng tinh thÓ       Ba2+         +      SO4
2-     =    BaSO4 ↓tr¾ng  

 - Víi K2S cho kÕt tña keo tr¾ng Al(OH)3  

 Al3+   + 3 S-2 +      3 H2O  = Al(OH)3↓ +  3 HS- 
Dïng K2S lμm thuèc thö: 

            to 

- Víi  NH4Cl :   S-2       +     NH4+         =         NH3↑   + HS- 
NhËn ra NH3 nhê mïi khai, hoÆc ho¸ ®á giÊy läc tÈm phenolphtalein. 
  - Víi MgSO4 : Cho kÕt tña  tr¾ng Mg(OH)2 

Mg2+   + 2 S2-  +  2 H2O  =          Mg(OH)2↓     +    2 HS- 
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- Víi ZnCl2 : Cho kÕt tña  tr¾ng ZnS 
Zn2+   + 2 S2-                =          ZnS ↓ 
- Víi KCl kh«ng cã dÊu hiÖu g×. 
§Ó ph©n biÖt MgSO4 víi ZnCl2 , cho NH4Cl vμo 2 kÕt tña Mg(OH)2 vμ  ZnS th× 

chØ cã kÕt tña Mg(OH)2 tan trong NH4Cl khi ®un nãng  
 to 

 Mg(OH)2
 + 2 NH4+          =        Mg2+       +     2 NH3↑       +      H2O 

cßn ZnS kh«ng tan.) 
4.                  to 

a)  CO  +  CuO            = CO2     +     Cu 
 b)  H2S  +  CuCl2            = CuS ↓    +  2 HCl 
 c)  HCl  +  NaHS  =  NaCl    +    H2S 
 d)  HCl + NaHSO3         = NaCl    +    SO2    + H2O 
 e)  SO3  +  H2SO4           = H2S2O7 (oleum)      
C©u II (3,5 ®iÓm): 

1. H·y dïng kÝ hiÖu « l−îng tö biÓu diÔn c¸c tr−êng hîp sè l−îng electron trong 
mét obitan nguyªn tö. 
 2. Mçi ph©n tö XY3 cã tæng c¸c h¹t proton, n¬tron, electron b»ng 196; trong ®ã, 
sè h¹t mang ®iÖn nhiÒu h¬n sè h¹t kh«ng mang ®iÖn lμ 60, sè h¹t mang ®iÖn cña X Ýt 
h¬n sè h¹t mang ®iÖn cña Y lμ 76. 

a) H·y x¸c ®Þnh kÝ hiÖu ho¸ häc cña X,Y vμ XY3 . 
b) ViÕt cÊu h×nh electron cña nguyªn tö X,Y. 
c)  Dùa vμo ph¶n øng oxi ho¸ - khö vμ ph¶n øng trao ®æi, h·y viÕt ph−¬ng tr×nh 

ph¶n øng (ghi râ ®iÒu kiÖn, nÕu cã) c¸c tr−êng hîp x¶y ra t¹o thμnh XY3. 
C¸ch gi¶i 
1. Cã ba tr−êng hîp:                                  hoÆc                                 hoÆc 
   Obitan nguyªn tö      trèng                   cã 1 e                                 cã 2 e 
2. a)  KÝ hiÖu sè ®¬n vÞ ®iÖn tÝch h¹t nh©n cña X lμ Zx , Y lμ Zy ; sè n¬tron (h¹t 
kh«ng mang ®iÖn) cña X lμ Nx , Y lμ Ny . Víi XY3 , ta cã c¸c ph−¬ng tr×nh: 
       Tæng sè ba lo¹i h¹t:       2 Zx     +     6 Zy     +     Nx     +     3 Ny     =     196     (1) 
               2 Zx     +     6 Zy      −     Nx     −     3 Ny     =      60      (2) 
                                             6 Zy      −     2 Zx                                       =      76      (3) 
 Céng (1) víi (2) vμ nh©n (3) víi 2, ta cã: 
                 4 Zx     +    12 Zy         =     256  (a) 
                                        12 Zy     −     4Zx           =    152              (b) 
      Zy  =  17        ;        Zx  =  13 

VËy X lμ nh«m, Y lμ clo.  XY3 lμ AlCl3 .       
b) CÊu h×nh electron:      Al :   1s2  2s2  2p6  3s2  3p1

          ;      Cl :   1s2  2s2  2p6  3s2  3p5    
 C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng t¹o thμnh AlCl3: 
       to 

    2Al   +  3 Cl2   =  2 AlCl3  
                to 

   2Al   +  3 CuCl2  =  2 AlCl3 + 3 Cu  
   Al2O3 +  6 HCl   =  2 AlCl3 + 3 H2O  

  Al(OH)3       +  3 HCl   =     AlCl3 + 3 H2O 
  Al2S3  +  6 HCl   =  2 AlCl3 + 3 H2S 
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  NaAlO2 +  4 HCl   =      AlCl3 + NaCl    +   2 H2O 
   Al2(SO4)3 +  3 BaCl 2  =  2 AlCl3 + 3 BaSO4 ↓ 
C©u III (5 ®iÓm): 

1. Hoμn thμnh ph−¬ng tr×nh ph¶n øng a) , b) sau ®©y. Cho biÕt c¸c cÆp oxi ho¸ - 
khö liªn quan ®Õn ph¶n øng vμ so s¸nh c¸c gi¸ trÞ Eo cña chóng. 

a)  Zn[Hg(SCN)4]  + IO3
- +  Cl-               ICl   +   SO4

2-  +  HCN   +  Zn2+  +  Hg2+

 b)  Cu(NH3)m
2+    +    CN-  +   OH-                Cu(CN)2

-       +     CNO-    +       H2O 
 2. Dung dÞch X cã chÊt tan lμ muèi M(NO3)2 . Ng−êi ta dïng 200ml dung dÞch 
K3PO4 võa ®ñ ph¶n øng víi 200ml dung dÞch X, thu ®−îc kÕt tña M3(PO4)2 vμ dung 
dÞch Y. Khèi l−îng kÕt tña ®ã (®· ®−îc sÊy kh«) kh¸c khèi l−îng M(NO3)2 ban ®Çu lμ 
6,825 gam. 
  §iÖn ph©n 400 ml dung dÞch X b»ng dßng ®iÖn I = 2 ampe tíi khi thÊy khèi 
l−îng catèt kh«ng t¨ng thªm n÷a th× dõng, ®−îc dung dÞch Z. Gi¶ thiÕt sù ®iÖn ph©n cã 
hiÖu suÊt 100%.   

a) H·y t×m nång ®é ion cña dung dÞch X, dung dÞch Y, dung dÞch Z. Cho biÕt 
c¸c gÇn ®óng ph¶i chÊp nhËn khi tÝnh nång ®é dung dÞch Y, dung dÞch Z. 
 b) TÝnh thêi gian (theo gi©y) ®· ®iÖn ph©n. 

c) TÝnh thÓ tÝch khÝ thu ®−îc ë 27,3oC , 1atm trong sù ®iÖn ph©n. 
 C¸ch gi¶i: 1. 
a)   Zn[Hg(SCN)4]   +  16 H2O             Zn2+ +  Hg2+ +  4 HCN  + 4 SO4

2- + 24 H+ + 24 e 

 6   IO3
- +  Cl-   +   6 H+   +   4 e             ICl    +   3 H2O 

Zn[Hg(SCN)4]  +  6 IO3
- +  6 Cl-  +  8 H+              Zn2+  +  Hg2+  +  4 HCN  +  4 SO4

2- +  
                                                                                                       +  6 ICl     +  2 H2O 

                     Eo IO3-/ ICl    >   Eo SO4
2-, HCN / Zn[Hg(SCN)4] 

b)  2    Cu(NH3)m
2+    +   2 CN -  +   e                Cu(CN)2

-       +    m NH3 

                      CN -  +   2 OH-      CNO-    +       H2O     +     2 e 

     2 Cu(NH3)m
2+    +   5 CN-  +  2 OH-             2 Cu(CN)2

-  +  2m NH3  +  CNO-  +  H2O  

                              Eo Cu(NH3)m
2+/ Cu(CN)2

-     >   Eo CNO
- / CN - 

2. a) Ph−¬ng tr×nh ph¶n øng: 
           3 M(NO3)2 +     2 K3PO4                   M3(PO4)2 ↓     +     6 KNO3           (1) 

Dung dÞch Y: dung dÞch KNO3 KNO3                K+     +     NO3-           (2) 

Theo (1), 6mol NO3
- ph¶n øng t¹o ra 2mol PO4

3- lμm thay ®æi khèi l−îng 372 − 190 =  
                                                                                                                              182 (g) 
      x mol NO3

- ph¶n øng t¹o ra x/3mol PO4
3- lμm thay ®æi khèi l−îng 6,825 (g) 

 )mol(1125,0
182

825,6x3x == )l/mol(2625,0
200

1000x115,0Cddx ==
 
Theo (1),  nK+  =  nNO3

-  =  nKNO3  =  2 nM (NO3)2 

                             = 2 × 0,1125 = 0,225 (mol). 
Coi Vdd Y  ≈  Vdd X  +  Vdd K3PO4  ≈  400 (ml)                             (3) 

                                      0,225  ×  1000 
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VËy C K+   =  C NO -  =             =  0,5625 (mol/l) 3                                             400 
Dung dÞch Y cã nång ®é:    C K+     =    C NO3

-     =  0,5625 (mol/l) 
C¸c gÇn ®óng ®· chÊp nhËn khi tÝnh nång ®é dung dÞch Y:  

- Bá qua sù thay ®æi thÓ tÝch khi tÝnh (3) vμ sù cã mÆt M3(PO4)2 ↓    

- Bá qua sù tan M3(PO4)2     =    M2+     +     PO4
2-                                           (4) 

- Bá qua sù ph©n li  H2O      =     H+      +     OH - 
XÐt sù ®iÖn ph©n, s¬ ®å ®iÖn ph©n:   

K                                           M(NO3)2                                         A 
                                                           H2O       

M2+     +    2 e     =     M             2 H2O      -     2 e    =   1/2 O2↑     +     2 H+ 

Ph−¬ng tr×nh ®iÖn ph©n: 
 M(NO3)2     +     H2O       M     +     1/2 O2      +     2 HNO3               (5) 

Dung dÞch Z cã chÊt tan HNO3 . 

 Coi Vdd Z  ≈  Vdd X    ≈  400 (ml)                                                   (6)  
                                                                  0,5625 × 400 
Theo (5) n HNO   =  2 n M(NO3)2  =   2 × 3

                                                                                                   1000 
                                      n HNO3   ×  1000 
VËy C H+   =  C NO -  =                =  1,125 (mol/l) 3                                                  400 
(hoÆc theo(6) vμ (5)                  nH+  =  nNO3

-  =  2 C dd x  =  1,125) 
 

C¸c gÇn ®óng ®· chÊp nhËn khi tÝnh nång ®é dung dÞch Z:  
 - Coi Vdd Z  ≈  Vdd X, bá qua sù thay ®æi thÓ tÝch do sù ®iÖn ph©n g©y ra. 

           - Bá qua sù ph©n li  H2O      =     H+      +     OH -  v×  Z lμ dd HNO3. 

Nång ®é ion  dd X:   CM+   =   0,5625 M     ;      CNO3
- = 1,125 M 

  dd Y:   CK+   =   CNO3
-  =  0,5625 M  

  dd Z:   CH+   =   CNO3
-  =  1,125 M. 

b) TÝnh thêi gian ®· ®iÖn ph©n: 
    m           n    
Thay sè vμo (7) lμ            =     M(NO3)2   =   0,5625  ×  0,4  =   0,025 (mol) 
                                  A 
                                                n = 2   ;   I = 2 

VËy t  =  0,225  ×  96500  =  21.712,5 (gi©y) 
c) TÝnh thÓ tÝch khÝ thu ®−îc ë 27,3oC , 1atm trong sù ®iÖn ph©n dung dÞch Y, Z. 

 
 

   
                                     22,4 ×  0,1125  ×  300,3  ×  n 

Vo    =                                                     =  2,772 (lÝt) 2                                                   273  ×  1 

)mol(1125,0
2
225,0n

2
1n

232 )NO(MO ===( ) :5Theo

C©u IV (4 ®iÓm): 
 1. Sunfuryl ®iclorua SO2Cl2 lμ ho¸ chÊt phæ biÕn trong ph¶n øng clo ho¸. T¹i 
350oC,  2 atm ph¶n øng 
    SO2Cl2 (khÝ)   =     SO2 (khÝ)      +      Cl2 (khÝ)        (1) 
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Cã Kp = 50 . 
a) H·y cho biÕt ®¬n vÞ cña trÞ sè ®ã vμ gi¶i thÝch: h»ng sè c©n b»ng Kp nμy ph¶i 

cã ®¬n vÞ nh− vËy. 
 b) TÝnh phÇn tr¨m theo thÓ tÝch SO2Cl2(khÝ) cßn l¹i khi (1) ®¹t tíi c©n b»ng ë 
®iÒu kiÖn ®· cho. 
 c) Ban ®Çu dïng 150 mol SO2Cl2(khÝ), tÝnh sè mol Cl2(khÝ) thu ®−îc khi (1) ®¹t 
tíi c©n b»ng. 
 C¸c khÝ ®−îc coi lμ khÝ lý t−ëng. 
 2. a) TÝnh ®é ®iÖn li cña dung dÞch CH3NH2 0,010M. 
     b) §é ®iÖn li thay ®æi ra sao khi 
 - Pha lo·ng dung dÞch ra 50 lÇn. 

- Khi cã mÆt NaOH 0,0010M. 
- Khi cã mÆt CH3COOH 0,0010M. 
- Khi cã mÆt HCOONa 1,00M.     

BiÕt:            CH3NH2  +    H+              CH3NH3               ;     K = 1010,64

        CH3COOH   =   CH3COO-     +          H+     ;     K = 10-4,76

C¸ch gi¶i: 
1. a) Gäi sè mol SO2Cl2 ban ®Çu lμ 1, ®é ph©n li lμ α , ta cã: 
    SO2Cl2 (khÝ)   =     SO2 (khÝ)      +      Cl2 (khÝ)                       (1) 
        Ban ®Çu     1   0        0 
        Ph©n li     α 

      C©n b»ng    (1 − α)  α        α 
                               pSO  (atm) ×  pCl (atm) 2 2                  Kp  =                                         = 50 atm                                       (2) 

                                                pSO2Cl2(atm) 
b) V× c¸c khÝ ®Òu lμ khÝ lÝ t−ëng nªn pi  =  P . xi                                                                                  (3) 

                 ni 
mμ xi  =               (4) 

       ∑ nj 
ë ®©y :  nSO2  =  nCl2  = α        ;    nSO2Cl2 =  (1 − α)   ;   cßn ∑ nj  =  1 + α                  (5)   
 b) Tæ hîp (5) vμ (4) , (3) vμ (2) ta cã: 
                         

                                             
Sè mol SO Cl cßn lμ (1 − α)  ≈  0,0194 (mol) 2 2 

                                               0,0194 
Do ®ã SO Cl cßn l¹i chiÕm        × 100%  ≈  0,98% 2 2 
                                               1,9804 

2

2

1
.PKp

∝−
∝

=
502

50
KpP

Kp
+

=
+

∝= 9806,0∝=

§©y lμ % theo sè mol, còng lμ % theo thÓ tÝch. VËy khi (1) ®¹t tíi c©n b»ng 
SO2Cl2 cßn l¹i chiÕm 0,98%vÒ sè mol hay thÓ tÝch cña hÖ. 

(HoÆc      SO2Cl2 (khÝ)   =     SO2 (khÝ)      +      Cl2 (khÝ) Kp = 50          (1) 
                2 atm 
                2 - (P + p)                   p                            p 

0100p100p50
p22

p 2
2

=−+→=
−

p
SO2Cl2

 =  2 - 2 × 0,9902 = 0,0196 (atm)   
pSO2Cl2

   =  P . nSO2Cl2                                                  
 nSO2Cl2

 =  0,0196 : 2 = 0,0098  hay 0,98% 
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% theo sè mol còng lμ % theo thÓ tÝch. VËy khi (1) ®¹t tíi c©n b»ng SO2Cl2 cßn 
l¹i chiÕm 0,98%vÒ sè mol hay thÓ tÝch cña hÖ.) 
c) Ban ®Çu dïng 150 mol (khÝ), tÝnh sè mol Cl2(khÝ) thu ®−îc khi (1) ®¹t tíi c©n b»ng: 
 Theo (1) ta cã: nSO2 = nCl2 = nSO2Cl2 × 98,06 = 150 × 0,9806 

nCl2 = 147,09 mol 
2. a)  TÝnh ®é ®iÖn li cña dung dÞch CH3NH2 0,010M: 

CH3NH2  +    H2O     =              CH3NH3
+    +      OH-              10-14 

c               c                                                                                    Kb =             =  10-3,36 

[ ]           c-x                                          x                       x                10-10,64

  
336,3

2

b

2

10.88,1x10
x010,0

xK
xc

x −− =→=
−

→=
− %8,1810

10
10.88,1 2

2

3

=×∝=
−

−
 
 
b) §é ®iÖn li thay ®æi ra sao khi 

-  Pha lo·ng dung dÞch ra 50 lÇn: 
 
 

4
2

NHCH 10.2
50

10C
23

−
−

== 436,3
4

2

10.49,1x10
x102

x −−
−

=→=
−×

%5,7410
102
1049,1 2

4

4

=×
×
×

=
−

−

α 
-Khi cã mÆt NaOH 0,0010M: 

NaOH           =                    Na+        +     OH- 
CH3NH2  +    H2O     =              CH3NH3

+    +      OH-                 10-3,36 (1) 

 c    0,01         1. 10-3 
[ ] 0,01 - x       x               1. 10-3 + x 
  336,3

3

1049,1x10
x01,0

)x10( −−
−

×=→=
−
+x

%9,1410
10

1049,1 2
2

3

=×
×

∝=
−

−

 
∝ gi¶m v× OH- cña NaOH lμm chuyÓn dÞch c©n b»ng (1) sang tr¸i. 
- Khi cã mÆt CH3COOH 0,0010M: 

CH3COOH    =    CH3COO-     +          H+         ;      Ka     = 10-4,76

     CH3NH2  +    H+     =       CH3NH3
+                            ;       Ka

-1 = 1010,64

CH3COOH  +   CH3NH2    =   CH3NH3
+      + CH3COO-  ;  K = Ka.Ka

-1 = 105,88 
K rÊt lín, ph¶n øng x¶y ra hoμn toμn  
→ CCH3NH3

+  =  CCH3COOH  =  1,0 × 10-3     ;     CCH3NH2  =  9 × 10-3 

CH3NH2    +    H2O         =              CH3NH3
+    +      OH-      ;       Kb= 10-3 

c 9.10-3                   1.10-3 
[ ] 9.10-3 - x     10-3 + x         x 
  
 
[CH3NH3

+]  =  (1,39  +  1).10-3  =  2,39 × 10-3 

336,3
3

3

10.39,1x10
x10.9
)x10( −−

−

−

=→=
−

+x

%9,2310
10

1039,2 2
2

3

=×
×

∝=
−

−

∝ t¨ng v× CH3NH2 t−¬ng t¸c víi CH3COOH. 
- Khi cã mÆt HCOONa 1,00M: 

               

      HCOONa                            HCOO-     +       Na+ 

 7



 HCOO-     +    H2O          =             HCOOH      +       OH-                       (1) 

25,10
75,3

14

b
, 10

10
10K −

−

−

==

    Ka HCOOH > Ka CH3COOH ( = 10-4,76 )    nªn K,
b < 10-14 / 10-4,76 =  10-9,24 << Kb(10-3,36). 

VËy c©n b»ng (2) kh«ng ¶nh h−ëng g× ®Õn c©n b»ng (1) 
CH3NH2    +    H2O         =      CH3NH3

+    +      OH-                 Kb= 10-3,36 

 vμ do ®ã ®é ®iÖn li ∝ cña CH3NH2 kh«ng thay ®æi khi cã mÆt HCOONa. 

C©u V(3,5 ®iÓm): : 

 Ph¶n øng         S2O8
2-    +    2 I-                        2 SO4

2-    +    I2       (1) 
®−îc kh¶o s¸t b»ng thùc nghiÖm nh− sau: Trén dung dÞch KI víi dung dÞch hå tinh bét, 

dung dÞch S2O3
2- ; sau ®ã thªm dung dÞch S2O8

2- vμo dung dÞch trªn. C¸c dung dÞch ®Òu 
cã nång ®é ban ®Çu thÝch hîp. 
 1. ViÕt c¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra; t¹i sao dung dÞch tõ kh«ng mμu 
chuyÓn sang mμu xanh lam? 
 2. Ng−êi ta thu ®−îc sè liÖu sau ®©y:  
 

Thêi gian thÝ nghiÖm(theo gi©y) Nång ®é I- (theo mol . l -1) 
0 1,000 
20 0,752 
50 0,400 
80 0,010 

 
 Dïng sè liÖu ®ã, h·y tÝnh tèc ®é trung b×nh cña ph¶n øng (1).  

C¸ch gi¶i: 
1. C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra: 
             S2O8

2-     +       2 I -                          2 SO4
2-        +        I2              (1) 

             I2 gi¶i phãng ra bÞ S2O3
2- khö ngay       

              2 S2O3
2-     +       I2                             S4O6

2-       +       2 I-              (2) 
Khi hÕt S2O3

2- th× mét Ýt I2 gi¶i phãng ra tõ (1) t¸c dông víi dung dÞch hå tinh 
bét  lμm cho dung dÞch xuÊt hiÖn mμu xanh lam. 
                     1   ΔCI-  

 2. Ta cã v =  −                   (2).   Thay sè vμo (2): 
                     2    Δt 

Δt1 :  20 ΔC1 :  0,348                v1
 :  6,2.10-3 

Δt2 :  50 ΔC2 :  0,600                v2
 :  6,0.10-3 

Δt3 :  80 ΔC3 :  0,990                v3
 :  6,188.10-3 

   
 

       v ≅ 6,129.10-3 (mol.l-1.s-1) 
3

10)188,60,62,6(
v

3−×++
=
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	C¸ch gi¶i

